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Αρχιεπίσκοπος Συµφερουπόλεως – Κριµαίας  

 
Λουκάς Βόινο-Γιασενέτσκι 

 
Γεννήθηκε το 1877 στο Κέρτς της Κριµαίας. 
Παντρεύτηκε τη νοσοκόµα Άννα Βασιλίγιεβνα µε 
την οποία απέκτησαν 4 παιδιά. Σε ηλικία 38 ετών 
έχασε τη σύζυγό του από φυµατίωση. ∆εν 
ξαναπαντρεύτηκε, και επισκεπτόταν τον τάφο της 
συχνά όταν το επέτρεπαν οι συνθήκες της 
ταραχώδους ζωής του.  
 
Ο άγιος Λουκάς ήταν πάντοτε πιστός Χριστιανός. 
∆εν έχανε λειτουργία και παρακολουθούσε όρθιος 
όλες τις παννυχίδες και τους όρθρους, τα Σάββατα, 
τις Κυριακές και τις ηµέρες των ορθοδόξων γιορτών. 

Στο χειρουργείο είχε πάντα την εικόνα της Παναγίας µπροστά στην 
οποία προσευχόταν για λίγα λεπτά πριν από κάθε επέµβαση. Έπειτα, µ' 
ένα βαµβάκι ποτισµένο στο ιώδιο, έκανε το σηµείο του σταυρού στο 
σώµα του ασθενούς, εκεί που θα γινόταν η τοµή. Μόνο µετά από αυτά 
έλεγε µε επισηµότητα «το νυστέρι». Οι άθεοι συνάδελφοί του γρήγορα 
τον συνήθιζαν και δεν έδιναν σηµασία, ενώ οι θρησκευόµενοι τα 
έβρισκαν αυτά πολύ φυσικά.  

Όµως στις αρχές του 1920 µια από τις επιτροπές ελέγχου του 
νοσοκοµείου όπου εργαζόταν τότε, έδωσε εντολή να ξεκρεµάσουν την 
εικόνα της Παναγίας, µε αποτέλεσµα ο άγιος Λουκάς να αρνείται να 
µπει στο χειρουργείο. Παράλληλα η 
σύζυγος ενός από τα στελέχη του 
κόµµατος εισήχθη στο νοσοκοµείο ως 
έκτακτο περιστατικό, και ζητούσε να 
χειρουργηθεί µόνο από τον Βόινο-
Γιασενέτσκι, κι έτσι ο σύζυγός της 
του υποσχέθηκε ότι αν η εγχείρηση 
γινόταν, την επόµενη µέρα η εικόνα 
θα ήταν στη θέση της. Η εγχείρηση 
έγινε κι ήταν επιτυχής, και ο σύζυγος 
της άρρωστης κράτησε την υπόσχεσή 
του.  

 
 
 

 

 



Τα εργαλεία του Αγίου, όπως είναι εκτεθειµένα στο Μουσείο.

 
Το 1921 ο Βαλεντίν Βόινο-Γιασενέτσκι χειροτονήθηκε ιερέας και 
αργότερα (1923) Επίσκοπος Τασκένδης. Από τότε συνδύαζε ποιµαντικά 
και ιερατικά καθήκοντα. Παρέµεινε αρχίατρος του Γενικού 
Νοσοκοµείου Τασκένδης, χειρουργούσε καθηµερινά και παρέδιδε 
µαθήµατα στην Ιατρική Σχολή, πάντα µε το ράσο και το σταυρό του. 
Από το 1922 και µέχρι την τελευταία του πνοή γνώρισε συλλήψεις, 
βασανιστήρια, εξορίες και κακουχίες. Φυλακίστηκε και εξορίστηκε 
συνολικά έντεκα χρόνια. Σε όλο αυτό το διάστηµα εξασκούσε την 
ιατρική βοηθώντας όσους είχαν ανάγκη.  

Ο αρχιεπίσκοπος Λουκάς φέρεται από τους πιστούς να εµφάνισε πολλά 
πνευµατικά χαρίσµατα όσο ακόµα ζούσε. Υπάρχουν καταγεγραµµένες 
µαρτυρίες ασθενών, ότι έκανε ορθή διάγνωση της ασθένειάς τους µε 
το που τους έβλεπε, ενώ άλλοι γιατροί που τους είχαν εξετάσει τους 
έβρισκαν υγιείς. Πολλοί έχουν επίσης δηλώσει ότι διαπίστωσαν ότι είχε 
διορατικό χάρισµα, κι άλλοι ότι τους θεράπευσε µε την προσευχή του, 
ιδίως κατά τα τελευταία χρόνια της ζωής του που δεν έβλεπε πλέον για 
να χειρουργεί.  

 
Εκοιµήθη στις 11 Ιουνίου του 1961. Οι 
αρχές απαγόρευσαν την εκφορά του 
νεκρού µε τα πόδια από τους κεντρικούς 
δρόµους της πόλης, πράγµα που 
προκάλεσε τη λαϊκή αγανάκτηση ακόµα 
και των αλλοδόξων. Τελικά οι αρχές 
αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν, η 
εκφορά έγινε στην κεντρική λεωφόρο της 
Συµφερούπολης και διήρκεσε τρισήµιση 
ώρες. Τη νεκρική ποµπή ακολούθησε 
πλήθος κόσµου, η κυκλοφορία σταµάτησε, 
ενώ τα µπαλκόνια, οι ταράτσες και τα 
δέντρα ακόµα, ήταν γεµάτα ανθρώπους. 
Παράλληλα φέρεται να σηµειώθηκε ένα 
παράδοξο γεγονός, µε ένα σµήνος 
περιστεριών που έκανε επί ώρες κύκλους 

πάνω από το λείψανο µέχρις ότου η ποµπή έφτασε στο νεκροταφείο.  
 
Ο Ι.Ν. Αγίου Λουκά στο Μοναστήρι της Αγίας Τριάδος 
στην Συµφερούπολη Κριµαίας.  



 Τελευταία λόγια του Αγίου Λουκά.  

Παιδιά µου πολύ σας παρακαλώ. Ντυθείτε µε την πανοπλία που δίνει ο 
θεός για να µπορέσετε να αντιµετωπίσετε τα τεχνάσµατα του διαβόλου. 
∆εν µπορείτε να φανταστείτε πόσο πονηρός είναι. ∆εν έχουµε να 
παλέψουµε µε ανθρώπους, αλλά µε αρχές και εξουσίες δηλαδή µε τα 
πονηρά πνεύµατα. Προσέξτε! Τον 
διάβολο δεν τον συµφέρει να δέχθεί 
κανείς την ύπαρξη του να σκέφτεται 
και νααισθάνεται οτι είναι κοντά στον 
άνθρωπο. Ενας κρυφός και 
άγνωστος εχθρός είναι πιό 
επικίνδυνος από έναν ορατό εχθρό. 
Ω πόσο µεγάλος και τροµερός είναι ο 
στρατός των δαιµόνων. Πόσο 
αµέτρητο είναι το µαύρο τους 
πλήθος! Αµετάβλητα, ακούραστα, 
µέρα και νύχτα, επιδιώκουν να 
σπρώξουν όλους εµάς που 
πιστεύουµε στο όνοµα του 
Χριστού,να µας παρασύρουν στό 
δρόµο της απιστίας της κακίας και 
της ασέβειας. Αυτοί οι αόρατοι 
εχθροί του Θεού,εχουν βάλει ως 
µοναδικό τους σκοπό µέρα και νύχτα 
να επιδιώκουν την καταστροφή µας. Όµως µη φοβάστε, πάρτε δύναµη 
απο το όνοµα του Ιησού. 

Ο τάφος του Αγίου στο παλιό Κοιµητήριο της Συµφερούπολη.

Άπολυτίκιον 
Ήχος γ'. Θείας πίστεως.  

Νέον ἅγιον τοῦ Παρακλήτου, σέ ἀνέδειξεν, Λουκᾶ ἡ Χάρις, ἐν καιροῖς 
διωγµῶν τε καί θλίψεων� νόσους µέν ὡς ἰατρός ἐθεράπευσας,  καί τάς 
ψυχάς ὡς ποιµήν καθοδήγησας� πάτερ τίµιε, ἐγγάµων τύπος καί 
µοναστῶν, πρέσβευε σωθῆναι τάς ψυχάς ἡµῶν. 

 


